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Кандидат Славенко Шљукић поднео је Одељењу за филозофију предлог пријаве докторске 

дисертације под насловом Однос слободе воље и нормативности у Кантовој теорији 

морала: реконструкција кроз анализу метаетичког конструктивизма Кристин 

Корсгард. Комисија о предложеној пријави теме докторске дисертације подноси следећи 

извештај: 

 

Основни подаци о кандидату 

Славенко Шљукић рођен је 23.09.1992. године у Београду. Основну и средњу школу 

завршио је у Београду. Основне студије филозофије на Одељењу за филозофију 

Филозофског факултета, Универзитета у Београду уписао је 2011. године, а завршио их је 

2015. године, одбранивши завршни рад на тему „Кантово схватање слободе у Критици 

чистог ума“ и просечном оценом 9,55. Ментор завршног рада био је доц. др Александар 

Добријевић. Мастер академске студије на истом одељењу уписао је 2015. године, а 

окончао 2016. године са просечном оценом 10 и темом „Кантово схватање слободе у 

Критици практичког ума и Заснивању метафизике морала“ под менторством проф. др 



Јована Бабића. Докторске студије је уписао на истом одељењу 2016. године и положио све 

испите са просечном оценом 9,83. Током студија био је стипендиста Министарства 

просвете Републике Србије, Фонда за младе таленте Министарства омладине и спорта 

Републике Србије и Министарства просвете, науке и технолошког развоја Републике 

Србије. Учествовао је на међународном семинару: Kenneth R. Wesphal: Seminar on the book 

“How Hume and Kant Reconstruct Natural Law: Justifying Strict Objectivity without Debating 

Moral Realism” и на међународној филозофској школи Felix Romuliana са саопштењем: 

„Кантова дистинкција легалитет/моралитет и њен однос са Кантовим схватањем 

практичне слободе“. Објавио је научни рад: „ ‘Dva sveta’ ili ‘dva aspekta’: Interpretacije 

Kantovog rešenja trećeg sukoba u antinomiji“, Theoria (4): 138-158 и критички приказ „The 

Constructivistic Defence of the Objectivity of Moral Standards and Natural Law that Does not 

Require the Debate on Moral Realism“, Filozofija i društvo (3): 653-663. Био је локални 

организатор и координатор међународних конференција: 2nd Belgrade Conference on 

Conditionals, Filozofski Fakultet, Univerzitet u Beogradu, Beograd, Srbija и 3rd Belgrade 

Conference on Conditionals, Filozofski Fakultet, Univerzitet u Beogradu, Beograd, Srbija. Од 

2017. године ради као докторант ангажован у настави на предметима: Увод у етику, 

Историја филозофије IIа и Историја филозофије IIб. 2018. године добија запослење на 

Институту за филозофију Филозофског факултета Универзитета у Београду на пројекту 

под називом: „Логичко-епистемолошки основи метафизике“ Министарства за науку и 

технолошки развој Републике Србије. Говори, чита и пише енглески језик. 

Предмет истраживања и садржај излагања 

Предмет истраживања 

Предмет истраживања у докторској дисертацији Славенка Шљукића биће Кантова теорија 

морала и могућност заснивања метаетичке позиције која би следила из ње. Како би то 

учинио, кандидат најпре испитује појам слободе у Кантовој филозофији и показује из 



којих разлога је схватање овог појма кључно за заснивање Кантове теорије морала, а 

самим тим и позиције у метаетици која би се на њој заснивала. 

Када говори о могућим метаетичким позицијама које се могу приписати Канту, кандидат 

уочава две главне интерпретативне струје: реализам и конструктивизам. Циљ Славенковог 

истраживања је одбрана конструктивистичке позиције узимајући Кристин Корсгард као 

главног представника ове струје (уједно и оснивача овог правца мишљења). Одбрану ове 

позиције темељи на аргументима које нуди Кристин Корсгард и оригиналног аргумента 

који има за циљ да покаже постојање противречности унутар реалистичке интерпретације. 

Такође, кандидат настоји да одговори на релевантне приговоре који се упућују, или би се 

могли упутити конструктивистичкој позицији. 

Садржај излагања 

Докторска дисертација ће се састојати од увода, три поглавља и закључка. Наслови 

поглавља су: „Појам слободе у Кантовој филозофији“, „Кантов појам нормативности“ и 

„О могућности заснивања метаетике у Кантовој теорији морала“. 

 

Увод 

У уводу дисертације биће представљен предмет, циљеви и структура истраживања. На тај 

начин рад би требало да добије прегледност која, између осталог, експлицитније показује 

у којој мери су остварени задати циљеви дисертације. 

Појам слободе у Кантовој филозофији 

Ово поглавље подељено је на два главна дела – појам трансценденталне и појам практичне 

слободе. Циљ је детаљна анализа ових појмова ослањајући се превасходно на Кантове 

списе и историјски орјентисане интерпретаторе. Акценат у овом делу је стављен на 



практичну слободу, јер је тај појам од већег значаја за предмет рада; са друге стране, 

концепт трансценденталне слободе је дат само утолико колико је неопходан за 

конципирање појма практичне слободе. Када говори о практичној слободи, кандидат 

брани схватање пружено у Критици практичког ума, насупрот оном које је дато у 

Заснивању метафизике морала из разлога што је, сматра, у другом делу дат неадекватан 

доказ, док прво постулира овај појам, сматрајући да је чињеница важења етике довољна да 

би се оправдао тај постулат. Славенко такође образлаже да је овакав начин постулирања 

више у складу са Кантовим трансценденталним пројектом. 

Кантов појам нормативности 

Објашњењем појма слободе у Кантовој филозофији, стечен је услов да се говори 

нормативности унутар Кантове теорије морала. За анализу нормативности, кандидат се, 

поред Кантових списа, ослања и на релевантна дела Кристин Корсгард, из разлога што је и 

њен циљ, као једног од најутицајнијих Кантових интерпретатора, да утемељи наведени 

појам. Поред интерпретативних средстава, у овом делу циљ је и да се пружи оригинални 

теза проблематизацијом Кантове дистинкције између легалитета и моралитета. Тврдиће се 

да се (само) у случају моралне процене туђих поступака дистинкцијом крше важне 

одредбе Кантовог појма нормативности које се огледају у формализму и његовој логичкој 

последици минимализму, те да ова дистинкција, под наведеним условима иако изворно 

Кантова, није кантовска. 

О могућности заснивања метаетике у Кантовој теорији морала 

Када је реч о могућој метаетичкој позицији која би произилазила из Кантове нормативне 

теорије, можемо говорити о две струје – реализму и конструктивизму. У овом поглављу се 

детаљно анализирају поменуте струје (ограничавајући их тако да се односе на Кантову 

етику; дакле, не улази се у комплетан опсег ових теорија), након чега је циљ да се одбрани 

конструктивистичка позиција. За ову одбрану наводи три главне линије аргументације: 



прва тврди да реализам догматски претпоставља постојање моралних чињеница, друга да 

реализам не пружа адекватно објашњење мотивације за морално деловање, а трећа да је 

конструктивизам бољи кандидат за метаетику која је заснована на Кантовој теорији. Прве 

две линије аргументације можемо наћи код Корсгардове, док је трећа оригинални теза у 

раду. Аргумент се заснива на томе да се реалистичка интерпретација Канта ослања на 

проблематично тумачење његове онтологије која претпоставља постојање два света – 

феноменалног и интелигибилног, где се у интелигибилном налазе морална својства која 

имају „пуно“ онтолошко важење. Насупрот томе, конструктивизам нема онтолошке 

обавезе (јер су морални судови истинити с обзиром на то да постоје адекватне процедуре 

за долажење до њих) и самим тим не отвара проблем који има реализам. 

 

Закључак 

У закључку је циљ да се прикаже резиме главних резултата до којих се дошло у 

истраживању. Поред тога, кандидат ће понудити даље смернице и оквире за истраживање 

на тему рада. 

Основне хипотезе 

Две основне хипотезе рада су однос слободе и морала у Кантовој филозофији и 

метаетички конструктивизам примењен на Кантову теорију морала. Прва хипотеза тврди 

коекстензивност слободе воље и морала унутар Кантове теорије тврдећи да је слобода не 

само нужан, већ и довољан услов за морал. Важење ове хипотезе обезбеђује 

интерпретација Кантовог решења проблема слободе и детерминизма која настоји да 

избегне онтолошка питања. Оваква интерпретација уједно је подлога за метаетички 

конструктивизам Корсгардове који представља другу главну хипотезу рада. Овом 

хипотезом се тврди да морални судови имају истиносну вредност, али да притом не 



реферирају на стварност. Они своју истинитост добијају на основу важења конструисаног 

интерсубјективног критеријума према којем вршимо моралну процену. 

Циљ истраживања 

Постоје три основна циља истраживања. Први се односи на Кантово схватање слободе, 

други на његову теорију морала, а трећи на метаетичку позицију која би му се могла 

приписати. Што се тиче првог циља, како је назначено у предмету истраживања, фокус је 

на појму практичне слободе. Заступаће се теза да је овај појам најадекватније одређен у 

Критици практичког ума, јер је у складу са идејом трансценденталности која представља 

темељ Кантове филозофије уопште. Основна идеја је да се покаже да трансценденталност, 

интерпретирана у савремени контекст, може да се изједначи за идејом конструктивизма. 

Други циљ односи се на анализу кључних Кантових појмова унутар његове теорије морала 

и како се на основу њих утемељује концепт нормативности. Циљ је показати да се овај 

појам темељи на етици која као своје основне карактеристике има формализам и њену 

логичку последицу минимализам. 

Трећи циљ је одбрана конструктивистичке интерпретације Кантове теорије морала 

насупрот реалистичкој. Са једне стране, биће пружени одговори на приговоре који 

упућују или могу упутити реалисти, док ће са друге стране бити понуђени аргументи који 

имају за циљ да реалистичку интерпретацију сведу на апсурд. 

Методе истраживања 

У раду ће се користити критичко-евалуативни метод уз помоћ којег кандидат преиспитује 

и утемељује Кантове појмове слободе и нормативности. Поред критичко-евалуативног, 

истраживање садржи и историјски метод који се користи приликом евалуације Канта у 

односу на своје претходнике, пре свега Хјума. Потом, примена ове методе биће изражена 

у анализи саме Кантове теорије морала и промене његовог мишљења кроз различите 



периоде. На крају, ова метода се примењује када се разматра Кантов утицај на савремене 

ауторе, укључујући у првом реду Корсгардову и њену конструктивистичку теорију. Поред 

наведених, у раду се користи и метод појмовне анализе примењен на Кантову комплексну 

терминологију. 

 

Очекивани резултати и научни допринос 

Конструктивизам, чији је оснивач Кристин Корсгард, у метаетици је релативно младо, али 

веома плодно становиште. Ова позиција нуди нов поглед у односу на метаетичке расправе 

које се традиционално крећу у оквирима когнитивизма и експресивизма. Поред тога, 

конструктивизам показује савремени значај историјских личности у филозофији из 

разлога што се у потпуности темељи на Кантовој теорији морала; специфичније, на 

његовом одређењу концепта практичне слободе. Допринос Славенкове дисертације 

требало би управо да се огледа у расветљавању овог значаја, али и у поткрепљењу 

конструктивистичке позиције у односу на метаетичке ривале када је у питању заснивање 

метаетике на основу Кантове теорије морала. Резултат дисертације требало би да се огледа 

и у будућем истраживању ове теме на српском језику. Од докторске дисертације Славенка 

Шљукића се очекује да детаљно испита однос у првом реду Кантовог појма слободе и 

нормативности, а потом на који начин ови појмови утемељују конструктивизам Кристин 

Корсгард. Поред наведеног, очекује се пружање сугестија за даљи ток истраживања ове 

теме. 

Закључак 

Имајући у виду образложење предлога теме докторске дисертације коју је кандидат 

поднео, као и успешну одбрану теме, комисија предлаже да се докторанту Славенку 

Шљукићу одобри израда докторске дисертације на тему Однос слободе воље и 



нормативности у Кантовој теорији морала: реконструкција кроз анализу метаетичког 

конструктивизма Кристин Корсгард. 

У Београду, 22.04.2019. 
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